

线上诊疗、入户护理、基层机构数字化，天津着力推进“互联网+医疗健康”——

# “屏对屏”让就医更便捷

## 阅读提示

“互联网+医疗健康”让百姓寻医问药更方便，足不出户就能实现看病、买药、复诊、护理等，患者省时省力，医疗卫生机构也提高了服务能力和效率。

本报记者 张奎 本报通讯员 飞

不用去医院排队挂号，足不出户就能实现网络问诊；网上下单服务后，只需在家等待医护人员上门……近日，天津医科大学总医院互联网医院上线诊疗新服务“云影像”，为医患双方带来新体验。与传统的“塑料袋+医用胶片”模式相比，“云影像”节省了患者的取片时间，优化了医疗服务流程，患者还能随时随地调阅影像检查结果。

“云影像”是天津市依托互联网推进“互联网+医疗健康”服务的一个缩影。近年来，天津市医疗机构接续推出线上诊疗、入户护理、基层医疗机构数字化等，越来越多患者享受到了“屏对屏”方便快捷的服务。

## 诊疗新平台：互联网医院

近日，天津市南开区莹华里社区的孙女士感觉身体血糖升高，不适症状明显，随即

她通过网络问诊平台连线天津医科大学总医院内分泌代谢科医师，前后不足10分钟，孙女士就完成了这次线上问诊和服务。

2020年3月，天津医科大学总医院互联网医院正式上线，截至目前，已开通免费咨询、线上复诊、健康宣教、精准分诊、检查预约、药品配送、入户护理、“云”影像、专病管家等近20项线上服务。“线上问诊便利又救急，足不出户即可实现线上复诊、对症问药、开具处方、药品快递到家等全流程服务，比去医院省了不少周折。”孙女士说。

天津医科大学总医院院长雷平介绍，目前互联网医院上线科室42个、医生1243名。2021年1月至11月底，日均接诊量达2000人次，累计线上接诊患者突破50万人次，线上处方量累计达到27万余张，药品快递包裹近7.5万份。

据介绍，天津医科大学总医院互联网医院的上线，使得首诊病人、疑难病例、外地患者比例大幅提升，增加了线下服务“新空间”，更多首诊患者享有现场的当日门诊号源。

## 护理新服务：线上线下 入户到家

天津医科大学总医院放射治疗科护士龙玥，近日来到身患肺癌的张大爷家，为张大爷做了中心静脉导管维护换药服务。70多岁的张大爷第一次享受上门护理服务，以前都是由家人陪同去医院做导管换药。“入户护理真是方便，上网下单，护理服务就能送到家。”

张大爷高兴地说。

2020年11月，天津医科大学总医院上线“入户护理”功能。据该院护理部负责人介绍，总医院“入户护理”提供慢病管理、康复护理、专项护理、健康教育、安宁疗护等服务。除了基础护理操作，还提供包括伤口换药、造口护理、失禁相关性皮炎的处理、压力性损伤的预防及治疗等专科护理。

天津市采取“线上申请、线下服务”的方式，在全市部分医疗机构逐步试点“互联网+护理服务”模式。从需求量大、医疗风险低、易操作实施的护理技术中，确定了首批35项“互联网+护理服务”技术项目，重点为高龄或失能老年人、康复期患者和终末期患者等行动不便人群，以及其他有居家护理服务需求的特殊人群提供入户护理服务。目前，天津开展“互联网+护理”入户服务医疗机构已达18家。

## 基层新通道：紧密型医联体

在滨海新区太平镇老年公寓，80多岁的术后患者佟德生等来了医生插导尿管服务。“做膀胱造瘘手术挂尿袋以来，这是第一次有医生上门插导尿管，免除了我前往医院路途上的折腾。”据介绍，医务人员从基层医院到患者住所的上门服务，是天津市基层数字健共体“云服务”中的居家医疗项目。

2020年，天津市基层数字健共体建设全面启动，由天津微医互联网医院牵头，协同全

市267家基层医疗卫生机构，组建紧密型互联网医联体。此后，以“云管理”“云服务”“云药房”“云检查”四大云平台为核心的数字化应用，陆续在天津市267家基层医疗卫生机构上线，成为赋能基层医疗的核心“引擎”。

今年8月，作为天津市基层数字健共体的一员，西青区中北镇社区卫生服务中心完成了数字化升级，并成立了慢病管理中心。该社区卫生服务中心全科医生尚淑艳表示，中心引进了眼底筛查的专业设备，患者做完检查，数据一上传，很快就能收到上级医院的检查报告。今年年底前，西青区还将推出“基层检查、上级诊断”的“云检查”服务模式。

“云药房”的建立则有力提升了基层药品供应保障能力，缓解了基层用药难题。宁河区丰台医院王振国介绍，医院所储备的药品，从数量、种类上来说都比较紧张，很难满足所有患者需要，不少患者不得不去更远的三甲医院排队取药。现在患者通过“云药房”购买药品，也可以享受相应的医保报销比例。“以往我院的药品供应品种不足400种，现在新增了‘云药房’的1000多种药品，患者无需再远途奔波买药。”

截至目前，天津市230多家基层医疗卫生机构数字化升级已经初步完成，基层数字健共体累计服务患者超过21万人，开出“云药方”近50万张，免费送药到家3万人次，提升了基层医疗卫生机构的服务能力和效率，吸引常见病、慢性病患者回流基层。



## 规范管理

记者近日从宁夏卫生健康委员会获悉，宁夏将通过积分管理，加强对互联网医院在诊疗活动中违反有关法律法规和诊疗护理规范等不良执业行为的监管，保障互联网诊疗服务质量与医疗安全。

新华社发 王鹏作

## 国家卫健委：推动生育登记网上办

本报讯（记者陶稳）据国家卫生健康委官网消息，为贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神，健全覆盖全人群和全生命周期的人口监测体系，强化人口服务体系建设，提升基层服务管理水平，国家卫健委日前印发了《关于完善生育登记制度的指导意见》（以下简称《意见》），提出要精简登记事项，优化和加强相关服务。

《意见》共四部分，第一部分提出完善生育登记制度的总体要求，第二部分着力精简登记事项，第三部分强调要改进和加强相关服务，第四部分提出了推进改革创新、加强网络队伍建设以及加强监督指导等工作要求。

《意见》强调，要坚持以人民为中心和便民利民原则，精简登记事项，明确夫妻生育子女的均实行生育登记。精简办理所需材料，能够通过人口健康相关信息系统获取的信息，不再要求申请人提供材料，暂时无法获取信息的可实行承诺制办理。全面推行网上办理，强化人口信息共享，推动实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

《意见》指出，夫妻生育子女的，夫妻在生育前进行生育登记，也可在生育后补登记。夫妻可在一方户籍地、现居住地的乡镇（街道）卫生健康工作机构办理生育登记。无法亲自办理生育登记的，可委托村居（社区）卫生健康工作人员代为办理。登记时，夫妻双方一般需提供身份证或户口本等有效证件。能够通过人口健康相关信息系统获取的信息，不再要求申请人提供证明材料。暂时无法获取的，可通过当事人承诺的方式办理。

在优化服务方面，各地要发挥生育登记的信息引导作用，动态掌握群众生育状况及服务需求，及时提供生育咨询指导和妇幼健康等相关服务。按照简便便民原则，提出推动相关事项办理与生育登记脱钩，大力推进出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等“出生一件事”联办。

此外，要强化人口监测，把生育登记和出生信息统计作为出生人口监测的重要途径，推动健全覆盖全人群、全生命周期的人口监测体系，密切监测生育形势和人口变动趋势。

## 西安市总拨付500万元慰问疫情防控一线

本报西安12月24日电（记者毛浓曦）今天，面对西安新冠肺炎疫情防控复杂严峻的形势，西安市总工会紧急拨付首批专项资金500万元慰问疫情防控一线工作人员。

为充分发挥工会作用，凝心聚力，共克时艰，西安市总工会下发了动员全市工会组织积极投身新冠肺炎防控、向防控一线职工送温暖慰问的通知。通知要求，各级工会组织要提高政治站位，充分认识防控工作的极端重要性；主动履职尽责，积极投身防控工作；强化责任担当，关心关爱一线工作人员，积极筹集资金，开展对防控一线工作人员送温暖的活动。同时，向全市各级工会组织和广大职工群众发出倡议，号召坚决贯彻中央和省委、市委部署要求，迅即行动起来，强化担当，主动作为，为打赢防控阻击战、歼灭战贡献智慧和力量。

据介绍，12月24日，西安市总工会慰问活动全面展开，慰问金、慰问品已陆续送达市疾控中心、医院、公安、城管、社区等防控一线职工和快递、外卖等新就业形态劳动者手中。

同时，西安市总工会还积极发挥所属西安工会医院防控前沿阵地作用，安排市总领导下沉医院，靠前指挥，全力做好防控医疗保障工作，用实际行动筑起守护人民健康的防火墙。西安工会医院作为24小时便民核酸检测点，日均核酸采集量超过3000人次，最高单日采集量达4556人次。自12月15日起，先后5次接到西安市指挥部关于支援核酸采集任务，西安工会医院紧急抽调300余人次分赴雁塔区、长安区、高新区40余个点位进行核酸采集，采集总量超过10万人次。



## 孩子们的“课后港湾”

近年来，江西省南昌县在八月湖街道重点打造“城市书房”项目，辐射周边学校、1.5万多名中小学生。“城市书房”每周都会举办读书分享会、“故事妈妈”亲子阅读、真人图书馆等各类文化活动，成为孩子们的“课后港湾”。

新华社记者 万象 摄

## 全国人大外事委员会就美国将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法发表声明

新华社北京12月24日电 全国人大外事委员会24日就美国将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法发表声明。全文如下：

当地时间12月23日，美方不顾中方多次严正交涉，将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法。该法案凭空捏造所谓新疆“强迫劳动”问题，打着“人权”的幌子粗暴干涉中

国内政，中国全国人大对此表示坚决反对。如美方一意孤行，中方必将予以坚决有力反制。

中国宪法赋予公民劳动的权利和义务，刑法、劳动法、劳动合同法、就业促进法、治安管理处罚法等一系列法律为尊重公民的劳动权利、维护劳动者合法权益、实现体面劳动、防范打击强迫劳动行为提供了坚实的法治保

障。中国切实履行包括《消除就业和职业歧视公约》等4个核心公约在内的26个国际劳工公约，以及联合国《经济、社会及文化权利国际公约》等国际条约的相关规定，坚决预防和惩治劳动领域各种违法犯罪行为。新疆的劳动就业保障政策及其实践，符合中国宪法法律，符合国际劳工和人权标准，根本不存在所谓“强迫劳动”问题。

所谓“强迫劳动”问题。

涉疆问题纯属中国内政，任何外国不得干涉。美方一些政客罔顾事实真相，以所谓“强迫劳动”问题为借口打压新疆企业，充分暴露了其“以疆制华”、遏制中国发展的险恶用心。这种图谋不得人心，也绝不会得逞。

## 全国政协外事委员会就美国将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法发表声明

新华社北京12月24日电 全国政协外事委员会24日就美国将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法发表声明。全文如下：

近日，美国将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法，粗暴干涉中国内政，严重违反国际关系基本准则。中国全国政协

对此表示强烈愤慨和坚决反对。《中华人民共和国宪法》赋予公民劳动的权利和义务。中国坚持以人民为中心的发展思想，始终高度重视保障公民劳动就业权利，坚决预防和消除任何形式的强迫劳动。新疆的劳动就业保障政策及其实践，符合中国宪法法律，符合国际劳工和人权标

准，契合新疆各族人民过上美好生活的愿望。当前，中国新疆政治稳定、经济发展、人民生活幸福，这是国际社会有目共睹的事实。美方对此视而不见，反复借涉疆问题造谣生事，打着“人权”的幌子搞政治操弄和经济霸凌，充分暴露其企图“以疆制华”，遏制中国发展的险恶用心。

我们敦促美方停止借所谓涉疆“强迫劳动”问题对中国进行造谣、污蔑，停止借此打压新疆企业和产业，停止损人不利己的错误行径。利用涉疆问题搞阴谋诡计，阻挡不了新疆各族人民追求美好生活的坚定步伐，阻挡不了中国不断发展壮大的历史大势。

## 外交部发言人就美方签署所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”发表谈话

新华社北京12月24日电 外交部发言人24日就美方签署所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”发表谈话。全文如下：

当地时间12月23日，美方将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法。该案罔顾事实真相，恶意诋毁中国新疆人权状况，严重违反国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，中方对此表示强烈愤慨、坚决反对。

所谓新疆地区存在“强迫劳动”和“种族灭绝”，完全是反华势力炮制的恶毒谎言。新疆经济发展和社会安定举世公认，各族人民安居乐业有目共睹。美方反借涉疆问题造谣生事，实质是打着人权的幌子搞政治操弄和经济霸凌，企图破坏新疆繁荣稳定、遏制中国发展。

美国自身劣迹斑斑，就人权问题指责抹黑中国是滑天下之大稽。美国是贩卖人口和强迫劳动的重灾区，近5年来每年被贩卖到美国

从事强迫劳动的人口多达10万。美国历史上对印第安原住民犯下的反人类罪行早已构成事实上的“种族灭绝”。“强迫劳动”和“种族灭绝”这两顶帽子还是美国留着自己戴最合适。涉疆问题根本不是人权问题，而是反恐和反分裂问题。中方正告美方，利用涉疆问题搞阴谋诡计，阻挡不了新疆各族人民追求美好生活的坚定步伐，阻挡不了中国不断发展壮大。美方行径完全违背市场规则和商

业道德，只会破坏全球产业链供应链稳定，扰乱国际贸易秩序，损害美自身利益和国家信誉，纯属搬起石头砸自己的脚。

我要再次强调，涉疆事务纯属中国内政。中国政府和人民捍卫国家主权、安全和发展利益的决心坚定不移。我们奉劝美方立即纠正错误，停止利用涉疆问题散布谎言、干涉中国内政、遏制中国发展。中方将视形势发展作进一步反应。

## 交通运输部明确—— 交通运输新业态这么管

据新华社北京12月24日电（记者叶昊鸣）交通运输部运输服务司司长蔡团结24日表示，交通运输部将规范企业经营行为，实施新业态平台企业抽成“阳光行动”，即督促主要平台企业向社会公开计价规则，合理设定抽成比例或会员费上限并公开发布，在驾驶员端实时显示每单抽成比例。蔡团结于当日在京举行的国新办发布会上作出上述表示的。

网约车、共享单车等是交通运输新业态的典型代表，在为社会大众提供便利的同时，在发展过程中也存在一些问题，需要进行相应的规范和监管。蔡团结说，在提升协同监管方面，交通运输部会同相关部门多次研究会商交通运输新业态规范发展工作，完善网约车行业事前事中事后全链条联合监管体系。同时会同八部门印发《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》，并组织主要平台公司开展宣贯，多次联合约谈主要平台公司，督促企业落实主体责任，保障从业人员合法权益。

谈到下一步的工作，蔡团结表示，将持续健全交通运输新业态治理体系，明确规则，划出底线，设置好“红绿灯”，实现事前事中事后全链条、全领域监管。同时，落实城市属地责任，加快网约车合规化进程，并规范互联网租自行车健康发展，保障用户资金安全，规范停放秩序。

在维护公平竞争市场秩序方面，蔡团结说，将加强行业行动动态监测，会同有关部门依法查处“二选一”、低价倾销、大数据杀熟等垄断和不正当竞争行为，防止资本野蛮生长，促进形成公平竞争的市场环境，保护好各类市场主体的合法权益。